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У статті досліджено сучасну концепцію екологічного спрямування готелів.
Розглянуто відображення еко-напрямку в побудові та функціонуванні готелю, а також в
обслуговуванні відвідувачів. Проаналізовано переваги і недоліки такого рішення для готелю.
Розглянуто характеристики готелю, завдяки яким його можна віднести до категорії «еко».
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The article explored modern eco-hotel concept. Eco-way of functioning and service in hotel
is reviewed. Advantages and disadvantages of eco-hotel are analyzed.
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Актуальність теми: В наш час люди все більше тягнуться до всього, що має часточку
еко у своїй назві. На даний момент тема збереження природи є однією з основних для
людства. І саме такий підхід є основою концепції еко-готелів. Їх створення не несе шкоди
довкіллю, а навпаки сприяє її збереженню, та використанню відновлюваних ресурсів.

Паралельно з шаленими темпами розвитку хімічної індустрії і створенням штучних та
геномодифікованих аналогів для усього, що тільки можна скопіювати, люди частіше почали
замислюватись над цінністю того, що створене самою природою задовго до їх появи на
цьому світі. Сфера гостинності також ніколи не стояла на місці і завжди враховувала
вподобання своїх потенційних споживачів. Досвідчені готельєри почали інтенсивну роботу в
напрямку впровадження і широкого використання теми еко-готелю. В результаті суспільство
стало проявляти активний інтерес до такого роду нововведень. І на даний момент ми вже
маємо виведені стандарти за якими визначається приналежність готелю до переліку тих, що
використовують сучасні методи збереження навколишнього середовища. Ця ніша тільки
починає заповнюватись, але з кожним роком все більша кількість закладів сфери
обслуговування намагається відповідати новим нормам, що робить їх більш привабливими в
очах відвідувачів.

Питаннями, пов’язаними з функціонуванням готелів і аналізом їх діяльності зай-
маються такі вчені, як: Г. Яковлєв, Е. Балашова, А. Кусков, А. Медик, Х. Інграм,
Л. Шмакова, В. Кохненко, О. Любіцева, Х. Роглєв, В. Ревенко, П. Пуцентейло, М. Мальська,
І. Пандяк та ін. Серед вітчизняних учених, що займалися дослідженням екологізації сфери,
послуг можна відзначити Т. Галушкіну, В. Радченка, О. Карасьова [3].

Мета дослідження: проаналізувати особоивостві концепції еко-готелю, дослідити
стан розвитку екологічності готелів України.

Виклад основного матеріалу. Судячи з того, що в теперішній сучасності виникає
значний попит на екологічно чисті послуги, можна стверджувати, що підприємства
готельного господарства повинні ураховувати екологічні потреби населення у своїй
діяльності.

Втомившись мандрівник, який шукає готель на трасі, може схилятися до першого
знаку, який пропонує надійне ім’я або розумний тариф, але людина, яка планує
довгоочікувану поїздку, скоріше за все зробить дослідження перед тим, як поселитись в
готель. Це створює можливість готелям з екологічно чистою політикою звернутися до
цінностей екологічно свідомих споживачів [1].
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Екологічний готель (еко-готель) – це екологічно-сертифіковане житло, метою якого є
поліпшення стану навколишнього середовища шляхом зведення до мінімуму власного
негативного впливу на довкілля [4, с. 72].

Нові готелі часто включають екологічні концепції на стадії проектування, але старші
структури також можуть стати більш екологічними, досліджуючи способи зменшення
відходів та повторного використання або переробки. Наприклад, деякі готелі просять гостей
використовувати рушники більше одного разу, щоб зменшити витрати води та енергії [1]

Сьогодні готельєри зосереджені на важливості сталого розвитку в індустрії
гостинності, це безпосередньо має екологічний та економічний вплив. Споживання енергії та
води, створення небезпечних відходів є основними завданнями, які необхідно вирішити,
якщо вони стануть зеленими [2].

Трьома ключовими областями впливу на навколишнє середовище є енергія, вода і
відходи. Зокрема, середнє споживання енергії на ліжко за одну ніч в готелях може складати
близько 130 мДж. Готелі є потужними водо споживачами. Підраховано, що 100 гостей
розкішного готелю споживають за 2 місяці стільки води, скільки 100 міським сім’ям
вистачило б на 2 роки [8].

Також було встановлено, що готелі не тільки інтенсивні споживачі енергії та води, а й
виробники відходів, що є одним з найбільш помітних впливів на навколишнє середовище.
Усередньому готель виробляє понад 1 кг відходів на одного відвідувача в день. Встановлено,
що один готель всередньому викидає 20,6 кг вуглекислого газу на добу [9].

Готелі повинні економити енергію та використовувати меншу її кількість в своїх
операціях, освітленні та інших енергетичних потребах. Водою у ванній кімнаті, пральні, для
приготування продуктів харчування, у прибиранні та технічному обслуговуванні необхідно
користуватись раціонально. Відходи, що утворюються в готелі, повинні бути скорочені, а
використання відновлюваних джерел енергії ставати більш поширеним [2].

Еко-готель як інноваційна концепція гостинності має низку особливостей, зокрема:
залежність від природного середовища; екологічну стійкість; внесок у збереження нав-
колишнього середовища; забезпечення екологічної підтримки кадрів; урахування місцевої
культури; забезпечення економічної віддачі для місцевої громади. Крім того, екологічні
готелі повинні дотримуватися суворих «зелених» принципів, щоб їх відвідувачі були
впевнені у тому, що вони перебували в безпечному, нетоксичному й енергозберігаючому
житлі. Обов’язковою умовою для присвоєння готелю статусу «екологічний» є сертифікація
незалежною третьою стороною або державою, на території якої він знаходиться [5, с. 169].

Екологічна сертифікація – це система еко-маркування для туристичних закладів,
основною метою якої є сприяння зменшенню тиску на природне середовище від експлуатації
туристичних об’єктів шляхом відзначення, популяризації та стимулювання розвитку
корисних ініціатив і екологічних методів управління туристичною індустрією [5, с. 169].

Основними критеріями, яким повинен відповідати еко-готель є: використання для
енергозабезпечення відновлюваних джерел енергії, таких як сонячна або енергії вітру;
енергозберігаюче освітлення; рециркуляція стічних вод, які повторно використовуються
кухнею, лазнею і пральнею, а також для саду та озеленення; системи подачі свіжого повітря;
програма утилізації відходів; господарське використання нетоксичних миючих засобів і
пральних порошків; використання білизни зі 100 % натуральної бавовни; номери для людей,
які не палять; перевезення на місцях «зеленими» автомобілями; харчування органічною
продукцією місцевого вирощування; заборона використання одноразового посуду[10].

У світі існує низка організацій, які займаються розробленням й упровадженням
систем екологічної сертифікації. Середних – British Airways Holidays (BAH), Certification for
Sustainable Tourism (CST), Green Globe, Green Key, HAC Green Leaf, HVS Eco Services,
Touristik Union International (TUI), Green Hotel («Зелений готель»). Дані організації
присвоюють знак якості готелям, що засвідчує відповідність послуг закладу екологічним
вимогам [5, с. 169].
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Існуючі екологічні сертифікації пропонується класифікувати за такими ознаками, як:
1) Територія охоплення:
– міжнародні (ISO 14001, EMAS)
– національні («ANAB» у ЄС)
– регіональні («Blue angel» в Німеччині)
2) За об’єктами:
– сертифікації товарів («ANAB» у ЄС)
– сертифікаці послуг («Green globe», «Blue flag»)
– змішані (товарів і послуг) (ISO 14001)
3) За кількістю критеріїв [7].
При проведенні сертифікації та присвоєнні статусу готелю «еко» організації

використовують різні критерії оцінювання, що як правило відображають лише вплив готелю
на навколишнє середовище, залишаючи поза увагою власне оцінку навколишнього
природного середовища функціонування еко-готелю, що ставити під сумнів присвоєння
відповідного статусу закладу гостинності, який розміщений в антропогенно перетвореному
міському середовищі [7].

Готелі, побудовані відповідно до зелених принципів, можуть отримати сертифікат
лідерства в екологічній енергетиці та дизайні від Американської ради з зеленого будів-
ництва. Існуючі готелі можуть заробляти сертифікацію LEED, виконуючи стандарти USGBC.
Це може включати в себе вжиття заходів для скорочення використання викопного палива,
додавання джерел відновлюваної енергії, таких як сонячна або вітроенергетика, або
впровадження програми відключення неістотних електричних пристроїв у незайнятих
приміщеннях. Програма премії Energy Star – це ще одна сертифікація, доступна для готелів з
екологічно чистою енергетичною політикою [1].

Сертифікація ECOTEL як екологічно чутливого готелю вимагає комплексної про-
грами, включаючи практику збереження енергії та води, практику управління твердими
відходами, освіту працівників та громадську прихильність до екологічної гостинності. Щоб
заробити високий бал за стандартами ECOTEL, готель повинен мати систему для навчання
всіх працівників у всіх аспектах екологічної політики готелю. Сертифікат ECOTEL дуже
важко досягти, але керівництво ECOTEL може допомогти будь-якому готелю поліпшити
свою екологічну політику [1].

Значною перевагою саме екосертифікації Green Key є наявність критеріїв, спрямо-
ваних на екологічне навчання, формування дружньої до довкілля свідомості гостей, праців-
ників і постачальників готелю, тому суттєвою конкурентною перевагою певного готелю чи
закладу розміщення слугуватиме відповідність послуг (підтверджена фаховим екологічним
сертифікатом) найвищим вимогам якості та безпечності для здоров’я людини і довкілля.
Завдяки екологічній сертифікації підприємства готельного господарства матимуть
можливість:

– підтвердити додаткові якісні характеристики послуг;
– підвищити конкурентоспроможність і привабливість для різних категорій

споживачів;
– підтвердити екологічну та соціальну відповідальність;
– підвищити інвестиційну привабливість [6, с. 137].
Інтернет дозволив торговим організаціям та окремим споживачам досліджувати

політику екологічної стійкості готелю перед тим, як вирішити, чи залишитися там,
забезпечуючи чітку конкурентну перевагу готелям, які можуть сподобатися цьому типу
клієнтів. Наприклад, Асоціація керівників корпоративних подорожей сприяє екологічно
чистим готелям при бронюванні подій. Хоча будь-який готель може рекламувати свою
екологічну політику на своєму власному веб-сайті, цей тип заяви не обов’язково досягне
споживачів, які шукають список визнаних зелених готелів, з яких обиратимуть. Сертифікація
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як екологічно чистий готель може допомогти клієнтам усвідомити прихильність закладу до
екологічних принципів [1].

Тему впровадження новинок у сфері гостинності, до яких ми відносимо також і
екологічну концепцію функціонування, не оминули стороною ряд вчених, які захотіли
детальніше розібратись у тому, як впливають ті чи інші зміни на успішність і попит серед
споживачів.

Концепція екологізації сфери послуг почала впроваджуватися в розвинутих країнах
світу ще в IX ст. Сьогодні у світі нараховується близько 4 тис. готелів, які в той чи інший
спосіб намагається знизити рівень шкоди довкіллю. Готельне господарство України
демонструє значне відставання у цій сфері, але в 2011 р. перший екологічний сертифікат за
міжнародною програмою екологічної сертифікації готелів та курортів Green Key отримав
готель Radisson Blu Hotel (м. Київ) [3].

Проаналізувавши діяльність підприємств готельного господарства України, що
пройшли екологічну сертифікацію Green Key, можна зробити такі висновки (табл. 1).

Таблиця 1
Типові ознаки еконолічності готелів України

Ознаки еконолічності готелів Характеристика
Належність до мережевих готелів
відомих світових брендів

RadissonBlu, Reikartz, MaisonBlanche

Наявність сертифікату GreenKey дуже різні готелі – від великих місцевих, таких як
«Дністер Прем’єр Готель» до таких, що знаходяться на
вершині гори («Ковчег») або являють собою корабель
(«Баккара Арт-готель»)

Зірковість готелів три-п’ять зірок, що свідчить про різний рівень
комфорту

Цінова політика готелю залежить більше від місця розташування та наявності
більш широкого спектру послуг

Джерело: розроблено автором на основі [4, 8]

В оформленні номерів екоготелів, як правило, використовуються натуральні мате-
ріали: дерево (ліжка, підлога, лавки, столи), льон (фіранки, наволочки), 100% бавовна
(рушники, постільна білизна) та ін. Навіть матраци, на яких сплять гості, виготовлені з нату-
ральних матеріалів: кокосу, водоростей, вовни, бавовни, льону, натурального латексу. Підбір
будівельних матеріалів здійснювався з максимальним урахуванням екологічності (дерев’яні
балки, глиняна черепиця, екологічна фарба і лаки та ін.) Так, в екосади мережі Maison
Blanche кожен номер має своє «квіткове» ім’я (ірис, троянда, лаванда) та індивідуальне
оформлення. Під час прибирання та прання білизни екоготелі використовують лише
безпечні, біорозкладані, екологічно чисті органічні миючі засоби, серветки з мікрофібри,
соду, лимонну кислоту. У цих готелях використовують лише енергозберігаючі технології:

– освітлення у коридорах керується датчиком руху, для тимчасового освітлення
встановлено енергозберігаючі лампи LED. Завдяки електронним замкам уся електрика
підключається до номерів тільки в присутності гостей, використовується енергозберігаюча
побутова техніка. До того ж вони перешкоджають виникненню різних проблем, пов’язаних із
використанням електричних приладів у той момент, коли в номері нікого немає. Це значною
мірою підвищує рівень пожежної безпеки готелю;

– використовуються теплові насоси, які опалюють узимку приміщення теплом землі, а
влітку, навпаки, охолоджують;
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– упроваджується система заощадження води за рахунок подвійного зливу в унітазі,
насадки з функцією повітряного душу (насичує потік води повітрям). Номери забезпе-
чуються косметичними засобами: 100%-м натуральним милом ручної роботи і 100%-м
натуральним шампунем. Для заощадження електроенергії, води і миючих засобів гостям
пропонується повторно скористатися рушником або постільною білизною. Здійснюється
сортування сміття: сухі відходи (папір, метал, пластик, скло) для подальшої переробки,
органічне сміття компостується. Використані лампи і батарейки підлягають безпечній
утилізації. Офісний і туалетний папір у готельних номерах використовують виключно із
вторинної сировини, а також пакети для сміття (біопакети), що розкладаються протягом
трьох років [3].

У табл. 2 викладено дані про готелі, що пройшли перевірку у сфері екологічності та
отримали сертифікати від організації GreenKey, які це підтверджують.

Таблиця 2

Характеристика готелів, що пройшли перевірку у сфері екологічності та отримали
сертифікати від організації GreenKey

Назва
готелю

Місце
розташування

К-ть
номерів Зірковість

Ціна
номера,

min
(євро)

Ціна
Номера,

Max
(євро)

К-ть
дод.
послуг

Рік
відкриття

RadissonBluHotel м.Київ 255 4 175 342 18 2010
RusAccordHotel 451 3 67 120 18 1978
Баккара
Арт-готель

200 3 52 117 12 2009

Maison Blanche Київська обл.. 12 3 24 45 10 2008
Maison Blanche
(Mytnitsa)

12 2 24 40 10 2012

ReikartzDworzec м.Львів 52 3 39 65 18 2009
ReikartzMedievale 23 4 59 80 12 2010
Дністер
Прем’єр Готель

156 4 43 80 18 1983

Reikartz Рівер м. Миколаїв 86 3 29 40 12 2010
Reikartz м. Запоріжжя 69 3 29 50 12 2012
Reikartz м .Харків 76 3 33 65 18 2012
Ковчег Закарпатська

обл.
6 3 50 60 8 2010

Красотель-Левант Крим 56 3 41 100 12 2002
Ореанда 114 5 98 276 18 1907

Джерело: розроблено автором на основі [2, 6]

Та незважаючи на вже покладений початок у розвитку закладів гостинності, які
виступають за екологізацію їх діяльності, наша країна і нині лишається неоднозначною для
будівництва готелів екологічного спрямування. У нас досить хороші перспективи для
просування еко-концепції, але разом з тим існує перелік недоліків, які ще потрібно усунути.

Основними позитивними умовами, що сприяють розвитку еко-готелів в Україні є:
наявність рекреаційних ресурсів і територій, придатних для розташування еко-готелів;
становлення та розвиток виробництва екологічно сертифікованої будівельної продукції;
наявність значної кількості навчальних закладів з підготовки фахівців у сфері гостинності;
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наявність наукових, науково-дослідних центрів, що спеціалізуються на розробці енерго-,
водозберігаючих технологій, підготовці фахівців відповідної спеціалізації; становлення
виробництва екологічно чистих продуктів харчування; наявність широкого спектру
додаткових послуг; послаблення податкового тиску в сфері гостинності.

Негативними тенденціями, що уповільнюють практику введення еко-готельного
господарства є: відсутність розвиненої інфраструктури у територіях, придатних для
розташування еко-готелів; «негативний імідж», сформований внаслідок аварії на Чорно-
бильській АЕС; відсутність на даний момент єдиної державної сертифікації у сфері еко-
готелів; висока вартість екологічно чистої продукції; неналежний державний екологічний
контроль у сфері виробництва будівельних матеріалів; недостатня практика ведення еко-
готельного господарства; відсутність достатньої поінформованості у населення про
функціонування еко-готелів [7].

Висновки: Еко-концепція постійно набирає обертів у розвитку і попит на таке
рішення збільшується з кожним роком. Споживачі готові приймати її правила і навіть інколи
поступатись своїм звичним комфортом для того, щоб долучитись до ідеї збереження
навколишнього середовища. Поки-що, для більшості, еко-готель являється чимось, в певній
мірі, екзотичним і проживання в ньому оцінюється, як привілей, адже це нетиповий засіб
розміщення і вартість на його послуги є відповідною. Але не зважаючи ні на що, свідомість
людей має здатність змінюватись, а разом з тим змінюється відношення до речей, які нас
оточують.

У статті розглянуто характеристики готелю, завдяки яким його можна віднести до
категорії «еко». До таких відносяться підбір будівельних матеріалів, комплектування
номерів, введення новітніх розробок для раціонального використання водних ресурсів,
електрики і т.д. Створення засобу розміщення, який би не лише був нешкідливим для
природи і людей, а ще й вигідним для навколишнього середовища потребує великих зусиль і
детальної розробки.
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